



## 导语：

2013年10月12日，当国家开发银行宁波市分行的表内本外币贷款余额定格在1000亿元，一个让宁波人期盼了七年的“千亿行”梦想终于实现。

2007年4月，与宁波这座美丽的东方港城结缘那天起，国开行宁波分行就在这里埋下了梦想的种子，将助力宁波又好又快发展视为自己的最大使命，从此“开行梦”与“宁波梦”紧密相连。曾共同携手应对金融危机的挑战，也曾共同面对复杂国内外经济形势的考验，七年时光，砥砺前行，终不负众望，回首往昔，分行的成长早已与城市发展密不可分：

杭州湾跨海大桥、轨道交通建设、核心区旧城改造工程、卫星城镇建设……从“海洋大市”到“海洋强市”巨变，这座曾经的东方小埠向现代化国际强港跨出的每一步，几乎都得到了国开行的鼎力支持，也正是这一个个已经编入城市发展史的重点工程、重大项目，让一家银行在七年间接受磨砺，也赢得了机遇，从无到有，一步一个脚印，完成了自己“千亿行”的圆梦之旅。

截至2013年12月末，国开行宁波分行全年新增贷款近170亿元，表内贷款余额突破1000亿元整数大关，本息收回连续50个季度保持双百，债券承销市场份额连续两年保持全市第一，非个人中长期贷款余额连续三年排名全市首位……分行牢牢把握“稳中求进”总基调，实现了速度与质量并举的跨越式发展，兑现了服务稳增长、调结构、促改革、惠民生的承诺。



铁路宁波南站项目

## 银政合作 优势互补谋双赢

政府的组织优势和分行的融资优势相结合一直以来都是开发性金融理念的重要组成部分，作为宁波中长期投融资主力银行，分行密切关注国内外宏观经济形势变化，做好形势研判和政策解读，坚持“规划先行”，增强支持宁波实现稳增长的前瞻性、主动性和针对性。

2007年8月，国开行与宁波市政府召开了分行成立后的首次高层联席会议，确定了今后几年的合作空间和重点项目。

2009年4月，国开行与宁波市政府举行高层联席会议，深化了与宁波市政府的合作关系，为分行下一步大发展开拓了广阔空间。

2010年，国开行宁波分行建立了以规划先行为核心，“规划开发评审”一体化的业务运行机制，深入参与各类规划编制实施，开始参与政府规划决策、综合研究，献计宁波“十二五”规划，与市发改委成立规划合作办公室，在综合交通运输、产业发展思路与项目、社会事业重大基础设施建设、海铁中心建设等四个课题领域开展联合研究。

2011年，国开行与宁波市政府在北京钓鱼台签署了《“十二五”时期开发性金融全面合作备忘录》，在“十二五”启动、“六个加快”提速的背景下，跟踪开发重大和重点项目，通过浙江海洋经济示范区、宁波文化和物流产业调研，成功实现宁波港流贷、慈溪市长三角市场群建设等项目的前期开发。

2012年，国开行与宁波市政府举行高层联席会议，共谋宁波发展新举措。同时，结合浙江海洋经济示范区发展趋势，自主编制《浙江海洋经济发展示范区宁波核心区系统性融资规划》，完成18个针对区域、行业的专项调研报告，发挥开发性金融“投贷债租证”综合服务优势，支持宁波市经济结构调整和发展方式转变，同时与市政府成功举办宁波企业“走出去”投资论坛暨项目推介会。

2013年，国开行宁波分行会同各级部门完成《宁波市推进新型城镇化发展调研报告》、《城镇化背景下的农产品稳定供给研究》、《宁波市棚户区改造系统性融资规划》，为城市建设提供融智支持。同时，深入参与宁波三门湾投融资规划编制，大力推进宁波市可再生能源系统性融资规划和宁波市镇投公司战略客户规划，签署《开发性金融合作备忘录》，推动规划项目成果转化，带动一批高质量项目落地，密切银政合作关系。

从为重大项目提供融资方案，到参与宁波“十二五”、“海洋经济”等重大规划调研；从为重大发展战略建言献策，到独立完成专项调研……与宁波携手走过的七年，国开行已深谙这座城市特色和发展方向。随着银政、银企合作的不断深入，以及宏观研判能力的提升，国开行宁波分行完成了从“融资”向“融智”的华丽转身。

# 热烈庆祝国家开发银行宁波市分行成立七周年

增强国力 改善民生

# 圆梦“千亿行” 放眼“十三五”

——国家开发银行宁波市分行支持宁波经济建设七周年纪实

## 重大项目 服务宁波稳增长

城市发展，经济先行，从“十一五”的“六大工程”到“十二五”的“六个加快”，宁波市府在城市基础建设上不遗余力，在产业结构上布局临港工业，积极向海洋经济、文化产业和战略新兴产业转型。

作为宁波中长期投融资主力银行，国开行宁波分行深知资金投入力度和有效性对于城市发展速度和效率的重要意义，所以即使在货币政策收紧、经济提速阻力加大的情况下，始终紧扣“稳增长、调结构、惠民生”的主题，为城市发展提供持续资金支持。

2007年4月，分行成立后，就围绕宁波市“十一五”规划和市政府关注的热点，确立了年内重点推进的15个重大项目。

2008年，分行建立了以重大项目为核心的客户经理责任制和重大项目协调机制，完成市“十一五”规划建设的9个高速公路项目中7个项目的开发、评审工作，完成杭州湾跨海大桥项目。

2009年，分行相继牵头组建了宁波市绕城高速连接线、象山港大桥及连接线工程等重大项目的银团贷款226亿元，逐步确立在重

大项目融资上的主导地位。

2010年，在政府融资平台清查的情况下，分行创新鄞奉路片区二期旧城改造项目贷款模式，承诺贷款59.5亿元。成功支持江北区土储、轨道1号线一期工程增贷、浙江造船公司62条海洋工程船扩大出口等7个重大项目。

2011年，在“六个加快”发展战略背景下，加大对“十二五”重大项目的支持力度，研究确定62个年度重大项目，承诺南北外环、轨道交通1号线二期、春晓基础设施等重大项目18个。同时，成功支持逸盛石化、万华二期MDI技改工程等项目，助力雅戈尔、奥克斯、维科、得力等一批龙头企业的发展，从产业角度加大对实体经济的支持力度。

2012年，分行在政策上保证轨道交通、象山港大桥等重点项目和民生领域资金的优先到位，在资金上保障包括铁路宁波南站在内的年度重大项目的建设进程，研究确定57个年度重大项目，承诺宁波杭州湾汽车零部件制造园、铁路宁波站等重大项目30个，承诺金额400亿元，加大对实体经济、产业转

型、文化发展以及保障房和水利项目建设的信贷支持力度。

2013年，分行支持轨道交通、南北外环、鄞州公路交通等宁波“六个加快”重点项目建设，全力支持宁波铁路枢纽北环线项目。成功开发国电鄞州白岩山4.5万千瓦风电、中金石化年产200万吨芳烃、月湖（西区）历史文化街等产业类项目。大力支持宁波抗击“菲特”台风和洪水灾害，发放应急贷款24亿元，同时成立工作组，支持灾后防洪排涝水利基础设施建设，发放贷款30.2亿元。

哪里有重大项目，哪里就有国开行宁波分行的身影。从成立之初的15个项目试牛刀，到如今200余个重大项目面上马，分行中长期投融资优势和作用愈加凸显，开发性金融在宁波的适应性和生命力不断增强，已成为推动宁波经济社会发展的中坚力量。分行连续五年被市政府评为“融资贡献奖”和“金融机构综合考评一等奖”；市政府专门发文对分行进行通报表彰，开创宁波金融界历史先河；市委、市政府主要领导多次对分行工作给予指导与肯定。



东部新城拆迁安置房项目

## 基层金融 国际业务 深耕创新谋发展

创新并不是一个简单的口号，而是在当前形势下，金融机构提升自身竞争力的关键一步。对于国开行宁波分行来说，在规范要求下寻求新的合作模式，开发创新产品，都是谋求发展的必由之路，也在拓宽业务渠道、提升品牌价值方面产生了实际效果。

2009年，分行与千余中小企业共渡难关，探索创新象山“四台一会”和奉化“应急资金周转贷款”模式。

2010年，基层金融业务创新成为亮点，开创“小额贷款公司转贷模式”、“租赁公司统贷模式”和“以城商行为合作机构的批量式直贷模式”等一批新型贷款模式，其中“泰隆商业银行代理贷款模式”还被总行作为典型案例在全行推广，并在系统内开创了“银团”青年创业贷款模式。

2011年，成功开发总投资3.9亿元的北仑穿山风电项目，更承诺将一揽子解决宁波市“十二五”期间全部保障性住房的建设资金需求，积极支持包括江北区天水家园限价房、镇海东排南线工程在内的16个保障性住房和水利项目，融资需求337亿元，承诺贷款69亿元。

2012年，为破解中小企业融资难题，成功主承销了宁波第一单中小企业集合票据，并在系统内首创批量式票据业务。发放“海葵”应急贷款4亿元，并与北仑区政府发起设立“北仑人才金融中心”。

2013年，成功探索出棚户区改造软贷款全市统贷、中心城区棚户区市级平台承贷的

融资方案，创建宁波市层次化担保集群统贷、鄞州科技型企业统贷、杭州银行“见保即贷”等多个合作机制。积极与国开金融、国开证券及国银租赁开展协同合作，为湾头区块排涝安全工程、慈溪市三北大街棚改、慈城古县城保护引入资金。主动开展同业合作，组建银团、引入信托资金等方式缓解重大项目资金压力，并开展贸易融资试点，为企业提供综合金融服务。

在国际业务方面，分行紧紧围绕“走出去”战略，充分挖掘资源，在“红海”中找“蓝海”，积极打造船舶融资业务品牌。

2010年10月2日，分行信贷支持的总投资5.3亿欧元的中远希腊比雷埃夫斯港集装箱码头项目，获得中国和希腊两国领导人赞赏。

2011年，整合组建希腊中心工作组，与马其顿政府及中水电签订了总投资1.5亿欧元的瓦尔达尔河流域水电站项目三方合作谅解备忘录，完成对希腊比雷埃夫斯银行综合授资，并积极配合中资企业参与希腊政府私有化，创造性提出“内保外贷+外汇经封闭贷款+簿记协议”的授信模式。

2012年，大力推动“中希50亿美元船舶专项发展资金”工作，成功承诺Golden Union购置4艘7.6万吨干散货船项目贷款4200万美元。成功承诺央企新时代集团公司中新国际（香港）公司希腊50兆瓦太阳能光伏发电项目9400万欧元，拓宽在希腊的国际合作业务渠道，开创央企国际合作先河。

2013年，成功探索出棚户区改造软贷款全市统贷、中心城区棚户区市级平台承贷的

融资方案，创建宁波市层次化担保集群统贷、鄞州科技型企业统贷、杭州银行“见保即贷”等多个合作机制。积极与国开金融、国开证券及国银租赁开展协同合作，为湾头区块排涝安全工程、慈溪市三北大街棚改、慈城古县城保护引入资金。主动开展同业合作，组建银团、引入信托资金等方式缓解重大项目资金压力，并开展贸易融资试点，为企业提供综合金融服务。

在抓好党建工作的同时，分行以工会和团委为平台，以社会主义核心价值观教育、道德讲堂、扶贫捐助活动，以及丰富的文体活动，打造和谐的企业文化。

在抓好党建工作的同时，分行以工会和团委为平台，以社会主义核心价值观教育、道德讲堂、扶贫